

La Region Extremena

DIARIO REPUBLICANO
CONTINUACION DE LA CRONICA

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales. Los oficiales no se devuelven. No se publica los lunes.

SUSCRIPCION

Badajoz: un mes, 1'25 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador Redacción y Administración, Arco-Aguero 18.

So venden

las casas calle de Trinidad, núm. 11, Madre de Dios, núm. 27; Morales, 57 y San Atón, 58. Las proposiciones se dirigirán á D. Ramón Rodríguez Doncel, Banco de España, Lugo.

MIL PESETAS al que presente cap-sulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias, Plaza del Pino 6.

INTRÍNGULIS HABRÁ

La noticia de que Sagasta, imitando á Salisbury y al Guerra, sintiendo la pesadumbre de los años, abrumado de glorias y fatigas, había insinuado el deseo de retirarse á la vida privada, gozando de la quietud de los campos y del dulce no hacer nada, produjo emoción enorme.

Los que todo lo tienen y lo esperan de don Práxedes, quedaron aterrados; los que quieren ó ambicionan sucederle, sintieron esperanzados.

Más ¡ay! esto de los anhelos del viejo pastor es como sus catarros: un ardido político para entretener á los impacientes é ir sorteando las dificultades.

Don Práxedes no es de los que se van y algo debe haber de intrín-gulis en esto de su retirada de la política.

La retirada de Sagasta viene á ser algo como el cuento de la buena pipa: un dicho y nada más.

Basta que sus cariñosos amigos de glorias y fatigas tengan empeño en que se vaya á descansar, para que él insista en quedarse.

En política, como en los cuerpos de escala cerrada, el retiro voluntario sólo es una ilusión de los que esperan el ascenso.

El retiro forzoso es el único que se produce, y ese ¡oh, impacientes! parécenos que está todavía bastante lejos.

Política Europea.

SUMARIO: El calor.—Cuadros madrileños.—El viaje del Rey.—La Condesa de Covadonga.—Noticias periodísticas.—Un libro notable.

Sr. Director:

Muy señor mío: Maldiciendo de este calor bochornoso que nos abrasa la piel á los infelices madrileños que no hemos podido tomar el expreso para algún lugar más fresco, escribo a usted esta carta, fiel á mi costumbre invariable de catorce años de enviársela semanalmente. Parece que hablando del calor—tema obligado de todas las conversaciones madrileñas,—no va á saberse hablar de otra cosa, siquiera sea para protestar del azote brutal y constante con que el sol se digna licuarnos. Hay quien va todas las tardes á darse un paseo por la estación del Norte, y

envidiando á los que se marchan, se refrescan con la idea de que también ellos vanse á San Sebastián, Santander, Asturias, Galicia, Francia ó al fresquisimo Guadarrama por lo menos. Suspiran después viendo que el ferrocarril se ateja y ellos se quedan, y á sus casas se dirigen melancólicos ó cabizbajos, para aguardar á que el fresco de la noche (?) les permita salir por esas calles de Dios sin peligro de asfixiarse. Entonces sí; el aspecto que Madrid presenta es por de más pintoresco y conmovedor. En todas las puertas, y confundidos los nombres con las mujeres y los niños con los viejos, fórmanse corrillos al aire libre, que no dejan de tener grandes encantos y dulces atractivos. Juegan ellos á la brisca ó al julepe sentados en derredor de algún verdorillo que con sus pies desiguales hace equilibrio por no caer, dando al traste con jarros y con barajas, mientras el sexo bello esoucha sonriendo las zalamerías de sus adoradores; y las que por su edad se lamentan de no permitirse por tales lujos, se dedican á sus eternos cuentos y chismes de comadres. Corre el botijo de mano en mano, y rompiendo unas veces el silencio de la noche, la cavernosa voz del jugador que maldice de su estrella ó discute una jugada; otras la carcajada fresca, sonora, vibrante y argentina de alguna moza de rumbo que se burla del mozalbete que trémulo de emoción, y borracho de amores la jura un cariño eterno; y las más el llanto de algún chiquillo que en sus locas carreras resbaló y dió con su cuerpecito en tierra, aguardan todos á que la sandía se refresque.

En los Viveros es mayor la alegría, y ofrecen los cuadros populares de verano más color típico y más ambiente local. Confundiéndose dos en un abrazo, y dos respiraciones en un solo aliento, bailan las parejas sonando amores, al compás del organillo que llena el espacio de notas alegres, bulliciosas, rientes y pleróicas de voluntuosidad riñeña. Sirvele al cuadro de dosel el cielo tapizado de estrellas de misteriosas luces, y de marco por un lado el Manzanares, en cuyo escaso fondo cabrillean los pálidos rayos de la luna y por otra parte el magnífico Parque de la Moncloa.

También en la feria del Retiro es extraordinaria la animación por las noches. En ella oí ayer que para el día 14 piensan quitar gran número de puestos y de barracas; no puedo afirmar nada, sin embargo, puesto que tienen permiso concedido aquellos industriales para no levantar sus instalaciones hasta últimos de Septiembre.

Igualmente en lo que, gracias al celo y actividad y buen gusto de nuestro Alcalde, puede llamarse espléndido boulevard de las calles de Sagasta y Carranza, acude por las noches gran parte del vecindario de...; pero advierto, como antes dije, que no hablo más que del calor—quizá por ser lo que más me afige en estos momentos—y entiendo que de algo más debe hablarse en esta información. Ahí va, pues, un manojito de noticias. El Rey sigue recorriendo provincias... la Reina madre, á pesar de viajar de riguroso incógnito y sin más título que el de condesa de Covadonga, fué muy aclamada en Francia y vioreada, juntamente con la señorita de Covadonga, á su paso por los boulevards de París. Continúa la prensa diaria sirviéndonos de vez en cuando una secuestrada nueva, dándonos á conocer las fechorías de algún asesino repugnante, ó los detalles de algún robo audaz; y para cerrar estas noticias con alguna de gran relieve, ahí va esta interesantísima. Aun cuando en esta época del año se celebra el movimiento edito, no ha faltado quien, merced á la potencia poco común de su talento y á los bríos

de su inteligencia, ha de llamar grandemente la atención de los amantes de nuestra literatura y aficionados á los libros.

Con el título de *Doctrina para el amor*, acaba de publicar D. Cayetano Triviño un libro que en Madrid se vende en casa de Fé y que es notable y curioso por más de un concepto.

Si la primera de las condiciones que en los escritores exige el criterio moderno es la sinceridad, el libro de Sr. Triviño, inspirado en el altruismo, reveló un convencimiento y un buen deseo que le hace sumamente apreciable.

Escrito con gran corrección y con gran mérito, estudiando la unión entre la psicología y la fisiología humana; fundamentado en la ley que podía llamarse del amor y de la atracción, Triviño ha escrito un libro grandemente intelectual, en el que sostiene que para realizar cada individuo su propia perfección basta someterse á las leyes naturales, cuya perfección admirable es debida á su obediencia docilidad á las leyes de la naturaleza.

Los capítulos que tratan del ritmo universal, la misión del hombre; la justicia; metafísica y la virgen condenada son, entre otros, sumamente notables, y la tendencia general de la obra, las materias, en algunos casos muy espinosas y arriesgadas, que trata y la cultura y la lógica, con que los aborda, hacen de *Doctrina de amor* un libro que será muy leído y que ha de llamar la atención de la crítica.

Nada más, señor Director, factúreme un poco de fresco si lo hace en esa localidad, y quedo suyo afectísimo seguro servidor,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

Madrid 6 de Agosto de 1902.

Pacotillas

El Correo ahoga por la necesidad de simplificar los tramites burocráticos quitando trabas inútiles que eternizan los expedientes.

Pide que se sacuda la apatía y la indolencia de los empleados, separando á los ineptos y holgazanes y premiando á los inteligentes y activos.

Bueno; pero hay que incluir en la aplicación de esa medida á los ministros que tardan ocho meses en echar una firma en un expediente, por la interposición de algún cacique á quien le convenga que se retrase.

Lo mejor sería señalar un plazo fijo para cada trámite de los expedientes, y por cada hora que excediera del plazo, cinco pesetas de multa al funcionario responsable de la falta.

Por supuesto, que yo, por el odio africano que profeso á los expedientes, hasta borraría esta palabra del Diccionario de la Lengua.

Y no digo que suprimiría también á San Expedito, por no molestar á los devotos de este santo.

Al Rey le han hecho en Asturias muchos regalos populares.

En un pueblo unas mujeres le han regalado pan elaborado por ellas.

Supongo ya que lo guardará como recuerdo de las donantes.

En otro pueblo le han regalado un amuleto para preservarle de las brujas! ¡Levanten ustedes la luz eléctrica para ver esto!

No se oía no se la ocurrió á D. Alfonso exclamar, dirigiéndose á cualquier electricista: —Apaga y vámonos!

Las mujeres del pueblo asturiano llamaban al Rey Alfonso «monino «muñito guapino» y dicen «que se lo comerán á bucadós». Antropófagas!

ESTRANERO

Flaquezas humanas

Ayer tarde y como si yo fuera burgués, presencié desde el balcón de una casa en que vive gente acomodada, la conducción al cementerio de los cadáveres de dos personas.

El primero de ellos debió ser en vida hombre adinerado, á juzgar por el aparato.

Diré por qué. A la conducción fúnebre precedían muchos, demasiados, hampones con cirios malolientes (queñón de cera). Entre una y otra fila de ciriales, penachos.

Luego los chicos del hospicio pobres! Detrás la gente de iglesia, entonando cánticos lugubres, á modo de villancicos semolientos y bostezando de vez en cuando, cual si cumplieran su misión de mala gana, sólo por el vil metal (esto es cosa corriente).

Después varios sacerdotes revestidos de sendas capas; no les bastaban los pañuelos para secarse el sudor.

Seguía el cadáver encerrado en suntuoso fúnebre, ignoro si incorruptible ó no.

Otro sí: una especie de cualquier cosa, un vehículo engalanado con mucha tela negra, conduciendo coronas y flores.

A continuación una fila de señores vestidos de levita y armados de chistera, todos muy estirados, graves y serios; más serios que el interfecto.

Los concurrentes después, muchos concurrentes; todos con ragn, ríen y bromean, á ninguno le importa un pito que D. Fulano haya muerto; ahora bien, que hay que cubrir las apariencias y asistir al acto fúnebre por el que dirán.

Es natural, la eterna vanidad.

En pos de la anterior procesión macabra y como si la casualidad providencial lo hubiera dispuesto, sigue otro coche, el del depósito. (El violín.)

Un cura y un sacristan con sencilla y pobre indumentaria, dándose prisa por acabar, van al costado del carruaje.

Entierro de á perra chica. Detrás unos cuantos hombres del pueblo; jornaleros todos que sin galas ni aspavientos, sin pretensiones vanas, ni hipócritas jeremiadas, acompañan al cadáver del colega, riéndole la última prueba de su amistad.

En este entierro ni hay cirios, ni penachos, ni cánticos, ni ostentación.

Ya lo he dicho é insisto: es entierro de á perra chica. ¡Aún hay clases!

Ambos carruajes llegan al cementerio, lugar sagrado en que la verdad reside. El adinerado recibe sepultura en distinguida fosa.

El pobre en tierra, en la fosa común. Pero es lo mismo.

Alí en el cementerio todo es igual; la ostentación les separa, es cierto; pero en cambio la verdad, la única verdad inexorable en su fallo, la muerte, los iguala á los dos.

Allí el adinerado, con todas sus pompas y vanidades mundanas, es igual que el pobre honrado, con todas sus angustias y miserias.

La única verdad es la muerte que no establece diferencias. Lo demás, vanidad y no otra cosa; sim-

plemente vanidad, humo que se desvanece al menor soplo de aire.

¡Oh flaqueza humana!

MUZA.

Carta abierta

Al Sr. D. José Barreiro.

Mi querido amigo y compañero: Ya tú sabes la suerte que corrió la proposición por mí presentada y defendida en el Ateneo, encaminada a llevar a baños de mar a algunos de los muchos niños pobres que los necesitan...

Se dice vulgarmente, que para muestra basta un botón; yo creo, sin embargo, que tú habrás de conseguir parte, y no el todo, de lo que tú propones...

Si aquí llegara el día en que se observaran las reglas y preceptos para combatir y evitar las enfermedades que con el carácter de especialistas, estudian los doctores William O'Hinger, V. Magnan y P. Sézicux (alcoholismo)...

J. CLAVEL.

Badajoz 11 8-902.

De todo un poco.

Multas

En Buenos Aires se castiga con más severidad que por acá a los vendedores de artículos de consumo que incurren en alguna falta.

El Correo Español, periódico que se publica en aquella capital, inserta en uno de los números que últimamente hemos recibido, una relación de los comerciantes a quienes se ha impuesto multa de 20 a 100 pesos.

Alrededor del Mundo

de la última semana trae una información completísima del viaje del Rey por Asturias (25 fotografías); otra muy interesante, con retratos, de los misteriosos asesinatos en Don Benito, otra, también ilustrada, sobre la rabia, y una visita al Instituto Microbiológico; La coronación del rey de Inglaterra (magnífico grabado a página); los mariscos que se cojen junto a la orilla; El general O'Ryan; Historia de suicidas; El cemento armado y sus maravillas; Santos que están de moda (imágenes de culto reciente); otra porción de artículos, caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos.—20 céntimos número.—2 50 pesetas suscripción trimestre. Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Alrededor del Mundo se publica un día antes que los demás periódicos ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie.

La Patria de Cervantes.

El número 20 de esta publicación, correspondiente al presente mes, contiene

artículos tan interesantes como la continuación de la novela Misterio, por doña Emilia Pardo Bazán, y otros de gran valor literario, debidos a la pluma del conocido literato M. Barrioquevo y del ilustre escritor inglés Conan Doyle, titulados «La Reina de los Aljibes» y «El Dogo sabueso de los Barkervilles»; además merece citarse el bonito cuento árabe «El Sepulcro de Nephthys».

Ilustran el número 23 magníficos grabados.

Precio de suscripción, 9 pesetas al año en Madrid y 10 en provincias; número suelto, 1 peseta. Bailly-Baillière & Hijos, Madrid, y en todas las librerías.

LA CATOLICA

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES DE

Manuel Forés Polo

SANTO DOMINGO, 12.

Badajoz.

En dicho establecimiento encontrará el público todo lo concerniente al expresado ramo.

Tarifa de precios es la más económica de cuantas se dedican a este negocio en Badajoz.

Hay féretros modernos de los autorizados por el Real Consejo de Sanidad; reforzados con adornos metálicos.

Para púrvulo desde seis pesetas en adelante y para adulto desde veinte en adelante. También hay un gran surtido de coronas, letras doradas y cintas para los féretros.

Servicio permanente de día y noche.

Sección Oficial

El «Boletín del 9» publica:

Convocatoria de la Diputación provincial para el 18 del corriente.

Edicto del Alcalde de Rstamal anunciando la venta de secretario de aquel Ayuntamiento.

Otro de Alcalde de Zurza Capilla anunciando la venta de varios edificios.

Edictos administrativos y judiciales de escaso interés.

Cronica Local

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer la presidió el alcalde D. Ignacio Santos, concurriendo los concejales Sres. Torralbo, Bejarano, Gutierrez, Muñoz, Vara, Paniagua, Pesiny, Rodríguez Doncel, García Márquez, Rey, Vega, Martínez Rodríguez y Orio.

Antes de leerse el acta, se presentó en el salón de sesiones el gobernador civil señor Riu Casanova, quien manifestó que no iba a presidir el cabildo, sino a cumplir el deber de cortésia de saludar al ayuntamiento y a ofrecerle su concurso para todo lo que se refiera al desarrollo de los intereses morales y materiales de la localidad: expuso que tenía noticias favorables respecto a la administración del municipio y se ofreció incondicionalmente como amigo particular, a todos los ediles.

A las corteses palabras del gobernador, que causaron buena impresión en los concejales, contestó en nombre de éstos, con otras adecuadas, el alcalde Sr. Santos y acto seguido se retiró el señor Riu Casanova.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Pasa a la comisión de Propios un oficio del teniente de alcalde encargado de la inspección del matadero, en que indica la necesidad de efectuar ciertas reformas en dicho local.

Se aprueba la cuenta de los gastos originados en una excursión verificada por el alcalde y algunos ediles para poner en claro si tenían fundamento ciertos rumores relacionados con las aguas del canal del Gévora.

Se aprueban varios expedientes de lantancia.

Se acuerda la recepción definitiva del empedrado de algunas calles.

De acuerdo con lo informado por el arquitecto municipal y la comisión de Ornat, se concede permiso a Miguel García para hacer obras en una casa de su propiedad.

Se aprueba un dictamen de los concejales letrados en un escrito presentado por D. Eugenio Serrano a nombre del marqués de la Conquista y otros señores, para que se les pagen los réditos de un censo impuesto sobre los Propios de esta ciudad.

Se aprueba asimismo un informe de la

comisión de Férías, acerca de una instancia en que se pedía permiso para establecer un billar romano; pretensión de que habían desistido los solicitantes.

Se acuerda publicar en el Boletín Oficial el extracto de las sesiones celebradas en el mes de Julio.

Se desestima una instancia de los dueños de aguaduchos en que solicitan permiso para aumentar el número de veladores. En favor de dicha instancia votó el Sr. Rodríguez Doncel.

Se acordó que la comisión de Beneficencia informe una moción del alcalde acerca de si se puede conceder algún socorro para que un niño que está casi ciego vaya a tomar baños de mar. De este asunto hablaron los Sres. García Márquez, Muñoz y Vara.

La sesión terminó a la una y media de la tarde.

Los carlistas descansan, los republicanos hablan de la historia, el contribuyente se prepara a pagar el déficit que resulte, —porque él lo paga todo—; la empleomanía ni descansa, ni habla, ni paga. Hay que emigrar de España y llevarse el secreto del tostado que Tejedor hace al café de la marca de «La Estrella».

Ayer tarde se verificó en el Ayuntamiento la Junta general de socios del Tiro Nacional.

Presidió el acto el Gobernador civil. Fueron aprobadas las actas de varias sesiones.

Se aprobó, aclarando uno de los artículos el reglamento porque ha de regirse la sociedad: después se procedió a elegir la Junta directiva resultando designados los señores siguientes:

Presidentes honorarios

Excmo. Sr. General Gobernador.—Excmo. Sr. Gobernador civil.—Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis.—Sr. Alcalde de Badajoz.

Presidente efectivo

Excmo. Sr. Conde de la Torre del Fresno.

Vicepresidentes

Excmo. Sr. General D. José Macón.—Excmo. Sr. D. Manuel María Albarrán.—Excmo. Sr. General D. Fernando Govantes.—Sr. Presidente de la Excm. Diputación D. Victor Cortés.

Tesorero

D. Antonio Alvarez Sanchez.

Contador

D. Carlos Fridrich.

Vocales

D. Ricardo Morgado.—D. José Rodríguez Spiteri.—D. Vicente Ambel.—D. Ricardo Rúa Figueroa.—D. Ricardo Guzmán.—D. Luciano Sampere.—D. Enrique Cavanna.—D. Braulio Pizarro.—D. Eduardo Rodríguez Lozano.—D. Benigno Torralbo.—D. José García Crespo.—D. Luis Sánchez Rivera.—D. Indalecio Blanco.—D. Antonio Covarsi.—Marqués de Nevares.—D. José Henares.—D. Francisco Boville.—D. Ricardo Novillo.—D. Juan Villazán.—D. José Crespo Codonero.

Secretarios

D. Fernando Navarro de Muzquiz.—Don Fernando Ramos Navarro.

Vicesecretarios

D. José Morera.—D. Marcelino Bravo González.

Se venden

Un cercado de viña y arboles frutales con casa y pozo, en la tercera padronera de la Corchuela, de cabida de 20 fanegas, ó sean cinco suertes, en la carretera de Olivenza.

Dos suertes de tierra en la Corchuela, de cuatro fanegas cada una, en la segunda padronera, marcadas con los números 15 y 16.

Un olivar al sitio del Moñito, de cabida de una seis fanegas; todo él plantado de olivos hechos y rehechos.

Para tratar con su dueño, San Juan 31, escritorio.

En compañía de su distinguida familia marchó a Mondariz el ex senador D. Manuel María Albarrán.

Se encuentra en Badajoz nuestro amigo y correligionario de Villalba, D. Isidro Parras Rebollo.

Cognacs Henri Garnier y C.º

Programa de las piezas que ha de ejecutar esta noche en el paseo de San Francisco la banda de Gravelinas:

- 1.º «Gilguero chico», paso-doble.—Calleja y Lleó.
2.º Mazurka, «Flor de Brecejer». —Ketterez.
3.º Fantasía de la ópera «Aida». —Verdi.
4.º Walses, «Leis Laintains». —Waldtenfel.
5.º Paso-doble, «Himno». —Cabezas.

La griseta casquivana, La mujer seria y galana, La belleza de ocasión, Usa siempre muy ufana El RHUM QUINQUINA SANSON.

Tribunales

JUICIOS ORALES DEL DIA 11.

Sección 1.ª

Procesado: Benito Gonzalez Hernandez, vecino de Badajoz.—Delito: Lesiones.—Fiscal: Sr. Vera.—Defensor: Sr. Chorot.—Procurador: Sr. Suarez.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemigranina del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas por 3 50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Se desea

comprar una máquina con caldera de 6 a 10 caballos de fuerza. Dirigirse a los señores Hijos de Sierra.

Hospedería LA FAVORITA

DE FRANCISCO SANTOS

Este antiguo establecimiento muy bien montado, y a la altura del mejor hotel de esta capital, cuenta con buenas habitaciones, todas iluminadas con luz eléctrica. Y para que su clientela pueda estar con mayor comodidad y frescura y pueda disfrutar de festejos y bandas de música durante los días de feria, ha establecido un pabellón-comedor sucursal de la hospedería La Favorita en la plaza de San Francisco.

Se sirven comidas de fiambres, vinos variados, pastas y refrescos. Almuerzos y comidas a todas horas.

La Favorita

PLAZA DE S. FRANCISCO.—BADAJOZ

Servicio telegrafico

Consejo de ministros

Madrid 12 (3 m).

En el Consejo de ministros celebrado ayer fueron aprobados numerosos expedientes. Aprobóse también un decreto reorganizando las Juntas locales y provinciales de instrucción pública.

Dióse cuenta de las negociaciones para la reforma del Concordato. Espérase la contestación del Vaticano que llegará el día 20.

Lo del restablecimiento de garantías.

Madrid 12 (3 5).

Los ministros acordaron aplazar hasta el próximo Consejo, el tratar del levantamiento de la suspensión de garantías en Barcelona.

Caso de que se acuerde volver a la normalidad, se aumentará la policía en aquella capital, con los vigilantes que se envíen de la de Madrid.

Badajoz: Tip. de Antonio Arqueros. Calle Larga, 48.